

# 持续深化法治公安建设 吴忠公安执法满意度连续三年全区第一

本报通讯员 张榕云 文/图

以关键少数带动绝大多数,提升队伍能力素质

“该法自2022年12月1日起施行,这是专门为打击治理电信网络诈骗活动制定的专门性、综合性法律,充分体现了人民群众的意愿和现实需要,为打击遏制电信网络诈骗活动提供有力的法治保障。”3月28日,吴忠市公安局刑侦支队支队长武耀兵讲授《反电信网络诈骗法》时说。

据悉,为了充分发挥领导干部学法用法的表率作用,不断提高运用法治思维和法治方式捍卫政治安全、维护社会安定、保障人民安宁的能力水平,今年,吴忠市公安局研究制定了《吴忠市公安局党委会议会前学法制度》,利用每次党委会前的20分钟时间,集中为“关键少数”开展学法专题“微讲堂”。

学法专题“微讲堂”讲课人主要是法律顾问、公职律师及局属各部室主要负责人。吴忠市公安局党委副书记、政委徐晓东表示:“作表率就是要坚持以身作则,一级带着一级干、一级做给一级看,只有把抓‘关键少数’和管‘绝大多数’统一起来,才能打造出一支政治坚定、作风优良、业务精通的过硬队伍。”

近期,吴忠公安民警的朋友圈都在广泛转发着一个名为《青蓝继薪火燃》的视频短片。

原来,前不久,该局举行了一场“师徒结对”仪式,安排政治素养高、业务能力强、工作经验丰富的优秀民警和青年民警结对,带领帮助青年民警尽快成长为在公安工作中能挑重担、勇于担当的行家里手。师徒结对是该局党委从促进吴忠公安队伍长远发展的高度出发,实施“青蓝工程”的重要抓手和载体,旨在引导青年民警走好从警第一步,系好入警的“第一粒扣子”,帮助青年民警快速融入公安工作,夯实成长进步基础,推动公安队伍综合素质和整体战斗力全面提升。

不仅如此,该局还举办了“成长课堂”,每天利用2小时为90后青年民警辅警集中“充电”“加油”。同心县公安局开展了执法主体能力提升行动,举办了法律职业资格考试和高级执法资格考试培训班,全面提升民警的执法能力和水平。所谓的“结对



今年以来,利通区公安分局深化执法监督管理机制改革,为14个执法办案单位提供信息采录、远程审讯等一站式服务,提升了办案效率。

“帮扶”就是每一名法制民警包片负责几个派出所,每月下沉1个派出所,面对面、点对点、一对一地开展法治服务保障工作,从接触警入手,到受立案、调查取证、告知执行等各环节全方位指导基层派出所提升规范办案意识和能力,全面提升执法质量。执法主体能力素质建设是一项长期工程、长效工作。吴忠公安建成学、练、考、战一体化执法培训机制,综合运用法治大讲堂、法律知识竞赛、岗位比武、旁听庭审等多种形式,紧扣执法难点、实战热点,找准基层实战需求,常态开展送教下基层活动,民警执法能力得到全面提升。

**以示范引领辐射整体联动,提升执法办案质效**

近年来,吴忠市公安局聚焦“标准化”建设应用、“一站式”执法办案、“一体化”运行衔接、“全流程”精细化管理,统筹布局,全市共投入资金2000万余元,率先在全区高标准建成

应序列第一。利通区公安分局打造的一站式执法办案一体化监督管理“3+F利通模式”走在了全区前列。

该市各分县局还积极探索以执法办案管理中心提质增效为引领,辐射带动基层所队智能案管室整体联动,形成了“1+N”的联动效应。2022年,利通区公安分局朝阳派出所被评为“全国执法示范单位”。

**以制度机制倒逼责任压实,提升执法公信力**

吴忠公安始终坚持把执法质量作为公安执法的生命线,不断提升执法规范化水平和执法公信力。研究出台《吴忠市公安机关深入推进“4+N”执法责任体系工作方案》,构建形成了以政治、办案、监督和责任追究为主线的“4+N”执法责任链条,工作经验被自治区政法委在全区推广。

坚持法定职责必须为、法无授权不可为原则,健全完善执法权责清单制度,8类375项权责清单在警种部门全覆盖,48个执法指引及现场执法、裁量基准等执法标准落实到位,有效解决职权不清、职责不明等问题。2022年,全市刑事案件破案率全区最高,行政案件查结率排名全区前列,其中同心县公安局行政案件查结率连续多年保持全区县级公安机关第一名。

“我们持续推进‘又好又快’的执法办案体系建设,推行执法办案积分制,将其纳入执法质量考核,鼓励民警多办案、办好案;同时,加强与检法机关的协作配合,把认罪认罚从宽、刑拘直诉、繁简分流等一些好的制度,推广运用好,确保执法质量和效能双提升。”红寺堡区公安局分局法制大队大队长吴敬博向前来学习的兄弟单位介绍执法办案积分制经验。“将案件质量与执法责任进行捆绑,终身负责,并建立执法效果和绩效考核、评先评优、提拔使用相挂钩的奖惩激励机制,民警办案积极性得到了显著提升。”吴敬博说。

自全市公安机关推行执法办案积分制以来,先后有60名民警获得记功嘉奖,11名民警得到提拔重用,经验做法走在了全区前列,民警办案积极性得到显著提升。

## 吴忠中院为金融机构发放执行款1.47亿元

请执行人中国农业银行股份有限公司同心支行与被执行人同心某绒业股份有限公司、马某某等金融借款合同纠纷系列案件过程中,因案涉抵押物羊绒毛数量不清、质量不明,委托公证部门进行盘点、核实、送检并出具公证书。调查核实清楚后,执行法官依法组织各方当事人进行议价,确定羊绒毛的拍卖基准价。2022年11月30日至2023年1月7日在淘宝网进行公开拍卖,经过一拍、二拍,除去价值9796788元的羊绒毛未成交,案件进入变卖程序外,其他羊绒毛全部拍卖成交,扣除申请执行人垫付的公证费等费用外,羊绒毛拍卖到账案款为1.47亿余元。

同心某绒业借款纠纷案件,金额巨大,案情复杂,执行过程中遇到了涉刑、送达难、押品估值难等多个问题,同时受疫情影响多次被迫中断,该院执行人员坚持守正创新,勇于担当,多次深入实地,全力攻克案件执

行难题,并在执行资产核查、拍卖价值确定等方面进行了新的尝试,有效解决案件纠纷的同时,最大限度践行了人民法院善意文明执行理念,为涉金融案件执行提供了可参考、可借鉴的样板。

发放仪式上,农业银行宁夏分行作为吴忠中院执行局送上一面印有“高效执行,维护金融安全;公正执行,打造诚信环境”的锦旗。

吴忠强制隔离戒毒所

## 多维度开展廉政警示教育活动

本报讯(通讯员 杨阳 田武)“一个个触目惊心的警示案例,一幅幅真实鲜活的反腐画面,一句句发人深省的警醒话语,让大家感受到‘廉贪一念间、荣辱两世界’的前车之鉴……”近日,吴忠强制隔离戒毒所组织全体警察职工到贺兰县检察院廉政警示教育基地接受警示教育。在镜鉴厅,民警仔细聆听了落马官员身陷囹圄后痛定思痛的悔过之声和失去自由、给家庭带来巨大伤害而发自内心的忏悔。通过反面震慑、正面引领,教育引导全体民警职工在坚守纪律红线的同时不断激发干事创业热情。在廉政警示教育基地,全体党员警察职工面向党旗庄严宣誓,重温入党誓词。

近期,吴忠强制隔离戒毒所组织全体警察职工到贺兰县检察院廉政警示教育基地接受警示教育,面向党旗重温入党誓词。

## 青铜峡“检察+妇联”多元救助困难妇女

度,进一步筑牢困难妇女司法救助与保护防线。机制明确对符合司法救助条件的困难妇女,第一时间启动救助工作程序,指定专人优先快速办理,实现了从“被动救助”向“主动救助”的转变。

在开展司法救助的同时,持续深入推动“司法救助+社会救助”工作的有效

衔接,针对司法救助后仍然面临生活困难的妇女,积极协调民政、妇联、残联等相关部门参与困难妇女社会救助工作,全面保障困难妇女合法权益。

在办理尚某某、袁某某、石某某国家司法救助案中,发现3名被救助对象均系性侵害刑事案件被害妇女,被害人平均年龄超过70岁。针对近3

年辖区农村老年妇女被性侵案件多发态势,联合市妇联就相关案件办理情况进行了通报、座谈,并从四个方面向市妇联提出社会治理类检察建议。市妇联高度重视,在对全市农村留守妇女进行全面排查基础上逐一建立台账,明确了监管帮扶措施,使特殊群体得到有效保护。

## 红寺堡公安点滴小事“警相随”

本报通讯员 张鹏

群众的手机丢了,钱包被偷了,跟邻居发生矛盾纠纷了,小孩老人迷路找不到回家的路……这些点滴小事就是红寺堡区公安分局的民警每天都要面对和解决的大事。

“我可能正在遭受电信网络诈骗,我该怎么办?”3月27日10时许,红寺堡区群众及时拨打企业警务室社区民警电话求助。贾某在玩某网络视频平台时,一名陌生人通过发私信的方式告知贾某,如需急用钱的话,可以借钱给贾某,后该陌生男子添加贾某为QQ好友,并向贾某索要身份证照片、手机号等相关个人信息,直到对方向贾某索要手机验证码时,贾某这才想到之前接受社区民警反诈宣传时多次讲到过的索要验证码的相关案例,及时联系了社区民警。

“因为你们不厌其烦地宣传讲解和及时止付,避免了我掉入骗子设好的陷阱,不然这1万元钱就打水漂了。”社区民警第一时间上门止付,为群众挽回了不必要的经济损失,并明确告知这是一起典型的“网络贷款类”电信诈骗,同时再次向贾某剖析讲解了该类诈骗的特点,强调自己的银行卡号、身份证号、手机验证码等信息千万不要向他人透露。听了社区民警的再次“补课”,贾某恍然大悟,并向民警致谢。

3月28日22时许,派出所接警员接辖区群众举报,称一名男子在红寺堡区红寺堡镇时代广场西侧罗山路路边疑似拉车门盗窃。接警后,值班所领导高度重视,迅速指令案件办理队民警第一时间赶往事发现场,同时通过对讲机指令正在附近群众不要让大鸟因受到人为惊吓再次受伤,一边及时赶到现场,发现一只叫不出名字的大鸟头部拱在草丛中,无法飞行。社区民警判断这只大鸟可能是鸟因生病或是受伤体力虚弱所致,当即在附近群众家找来一只干净的纸箱,将受伤的大鸟小心翼翼地抱起装进纸箱,同时,与红寺堡区自然资源局林草湿地资源管理室工作人员取得联系。

经自然资源局林草湿地资源管理室工作人员鉴定,该只大鸟为红嘴潜鸭,也叫赤嘴潜鸭,鸭科动物,濒危物种,被列入《国家保护的优异的或者有重要经济、科学价值的陆生野生动物名录》,是国家“三有”保护动物。工作人员表示将带回救助站进一步治疗救助,待其恢复体力、具备飞翔能力后再放归大自然。

## 同心法院审理一起串通投标案

本报讯(通讯员 张洁)3月30日,同心县法院公开开庭审理了该县首例串通投标犯罪案件,同心县纪委监委、中国工商银行同心支行、张家塬乡等单位20多名公职人员旁听庭审。

公诉机关指控,2016年至2017年,被告人马某某为了让其控制的宁夏某公司中标全区各地多项招标工程项目,授意、安排人员借用其他公司资质参与围标,并给予围标公司数千元不等的好处费,最终承建相关项目工程,累计中标金额达3000余万元。

庭审中,控辩双方围绕犯罪事实、

## 盐池利民社区禁毒宣传“面对面”

本报讯(通讯员 李玮)3月31日,盐池县利民社区在辖区开展“依法禁毒你我他 平安健康千万家”禁毒宣传活动。

通过展示毒品仿真盒、派发各类禁毒宣传资料、悬挂条幅、发放禁毒宣传品、现场讲解等形式,面对面向过往群众介绍毒品的危害和识毒、防毒、拒毒知识,自觉抵制毒品的诱惑。揭示

毒品对个人、家庭、社会的危害,众多群众主动索要宣传资料、细致阅读,询问相关法律和打击措施,居民们纷纷表示会自觉抵制毒品、与毒品违法犯罪行为作斗争。

此次活动共发放宣传资料200余份、禁毒宣传品120个,有效增强居民的法治观念和拒毒意识,营造健康和谐的生活环境。

## 利通区金星镇开展禁种铲毒踏查

本报讯(通讯员 景倩倩)进入4月份以来,吴忠市利通区金星镇社区戒毒康复中心审时度势,在辖区开展禁种铲毒踏查专项行动。

行动中,禁毒专干带领禁毒志愿者和网格员对辖区花圃、独家院落、小区绿化带等一切可能种植的区域进行全方位拉网式踏查,不给非法种植者留下可乘之机,经过排查,未发现有种植毒品原植物行为。同时,禁毒专干向居民们详细讲解罂粟、大麻等毒品原植物的植株特征、生长周期,提醒大家种植毒品原植物是违法行为,呼吁居民发现毒

品原植物后,及时向公安机关报告并协助铲除。

金星镇社区戒毒康复中心把禁毒铲毒工作作为一项长期工作,进一步强化禁毒铲毒各项措施,加大禁毒宣传力度,确保禁毒知识人人皆知、家喻户晓,使“种毒违法、种毒必铲、种毒必究”的观念深入人心。同时,也将种植季节不定时对辖区重点部位和区域进行突击检查,从源头上挤压毒品原植物的“生存空间”,实现“零种植”的工作目标,确保居民身心健康不受毒品侵害。

## 吴忠中学240名师生清明祭英烈

本报讯(通讯员 马小彦)3月31日下午,吴忠中学组织240名师生代表到青铜峡余家桥烈士陵园开展“我们的节日·精神的家园”清明祭英烈主题教育活动。

在庄严肃穆的革命烈士纪念碑前,师生们高唱国歌,向革命烈士默哀、鞠躬,表达对革命烈士的崇敬和缅怀之情。

团员代表张铭朝同学带领团员青年重温入团誓词,高亢而又响亮的誓言响彻陵园。

通过此次活动,进一步增进了团员青年爱党、爱国、爱社会主义的思想情感。同学们表示要永远铭记先烈们的牺牲和奉献,并决心把对烈士的崇敬和缅怀之情转化为学习动力,踔厉奋发,勇毅前行。

## 盐池县高沙窝镇施记圈村

### 驻村帮扶为群众栽下“钱景”树

本报讯(通讯员 王鹏)3月31日,盐池县高沙窝镇施记圈村来了一群人,他们在农户房前屋后忙碌着,有的挖树坑、有的培土、有的浇水。他们是驻村帮扶的自治区党委编办干部职工。

自治区党委编办进驻该村帮扶以来,积极帮助村“两委”理清发展思路、制定增收举措,开辟出一条适合施记圈村的增收致富路。今年,驻村

工作队3名工作队员进一步拓展帮扶思路,在广泛深入调研的基础上,根据群众的期盼,在农户“小庭院”上做好群众增收致富“大文章”。抓住当前植树造林的大好时机,协调单位为农户购买适合当地种植的桃树、杏树等经济树苗120株,并组织单位干部职工帮助农户栽下了这些“钱景”树,即美化了环境,又拓宽了群众的增收渠道。